
Checklist of the Exhibition

Baroque Splendor: The Art of the Hungarian Goldsmith

August 25th—October 31st, 1994

1. Footed Beaker
Late 16th century
Silver, parcel-gilt, punched, embossed
H. 9 ⅜ in. (23.8 cm), rim diam. 4 ½ in. (11.4 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1902.75

2. Beaker
Győr
1594
Silver, parcel-gilt, chased
H. 4 ½ in. (11.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1941.24

3. Lidded Goblet
Brassó
Early 17th century
Silver, parcel-gilt, embossed, engraved
H. 7 ⅞ in. (20 cm), base diam. 2 ⅝ in. (6.7 cm)
Maker’s mark: “HK”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 58.246.C

4. Tankard from the Prock Family Collection
Transylvania
ca. 1600
Silver-gilt, embossed
H. 7 ¼ in. (18.5 cm), base diam. 5 ⅜ in. (13.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 55.172.C

5. Tankard
Transylvania
1565
Silver, parcel-gilt, engraved
H. 10 ⅜ in. (26.5 cm), base diam. 5 ¼ in. (13.2 cm)
Maker’s mark: “BM”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.165
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6. Spice Container
Rimazombat
1618
Carved wood, silver
H. 6 ¼ in. (16 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1887.81

7. Beaker
Debrecen
1621
Silver, parcel-gilt, embossed, punched, engraved
H. 7 ¾ in. (19.7 cm), base diam. 3 in. (7.6 cm)
Maker’s mark: “MI, 1621”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.35

8. Footed Beaker
Martinus Zegedi (active ca. 1611; d. ca. 1668)
Debrecen
1627
Silver, parcel-gilt, engraved
H. 7 in. (17.8 cm), base diam. 3 in. (7.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.32

9. Tazza
Erhardus Wüstemann (active 1612-1667)
Lőcse
1620
Silver-gilt, embossed, engraved
H. 5 ½ in. (14.1 cm), rim diam. 5 ¾ in. (14.6 cm)
Maker’s mark: [symbol]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1926.91

10. Bride’s Beaker
Christophorus Pollak (active 1625-1647)
Lőcse
Silver, parcel-gilt, embossed, chased
H. 2 ¾ in (7 cm), skirt diam. 2 ¾ in. (7 cm)
Maker’s mark: “CP”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1942.8

11. Footed Beaker
Georgius Kozák (active after 1596; d. 1626)
Brassó
Silver, parcel-gilt, embossed, chased, punched
H. 5 ⅜ in. (13.7 cm)
Maker’s mark: “GK”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.36
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12. Footed Beaker
Martinus Messen (active ca. 1616; d. 1637)
Brassó
Silver-gilt, embossed, engraved
H. 4 ¾ in. (12.1 cm)
Maker’s mark: “MM”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1888.3.2

13. Beaker
Johannes Hans Retsch the elder (active after 1618; d. 1645)
Brassó
Silver, parcel-gilt, embossed, engraved
H. 4 ⅛ in. (10.6 cm)
Maker’s mark: “HR”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.31

14. Tankard
Paulus Kramer (active ca. 1626-1668)
Lőcse
Mid-17th century
Silver, parcel-gilt, engraved
H. 12 ⅝ in. (32.1 cm), rim diam. 3 ¼ in. (8.4 cm)
Maker’s mark: [symbol]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 55.416.C

15. Goblet
1st half of the 17th century
Silver, parcel-gilt, engraved, punched
H. 7 ⅛ in. (18 cm), rim diam. 2 ⅞ in. (7.3 cm)
Maker’s mark: [illegible]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.98

16. Knife and Fork
Mid-17th century
Gilded copper, cast iron
Knife, L. 9 in. (22.7 cm); fork, L. 6 ⅞ in. (17.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 57.702.1-2.C

17. Lidded Coconut Goblet
1st half of the 17th century
Coconut, silver, parcel-gilt, embossed
H. 9 ⅞ in. (25 cm), base diam. 4 ⅜ in. (11 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1933.3

18. Dish
Stephanus Seres (active ca. 1640)
Kolozsvár
mid-17th century
Silver, parcel-gilt, engraved
Diam. 8 ⅛ in. (20.6 cm)
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Maker’s mark: “IS”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1934.446

19. Goblet
1st half of the 17th century
Silver-gilt, embossed
H. 15 ⅛ in. (38.5 cm), base diam. 5 in. (12.8 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.123

20. Footed Beaker
1642
Silver-gilt, embossed
H. 10 ⅛ in. (25.7 cm), base diam. 5 in. (12.8 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1874.261.4

21. Cask-shaped Beaker
1648
Silver, parcel-gilt
H. 5 ⅛ in. (13 cm), rim diam. 1 ¾ in. (4.5 cm)
Maker’s mark: “SHK”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1907.103

22. Spoon
Attributed to Johannes Gräff (active ca. 1644-1649)
Nagyszeben
Mid-17th century
Silver, engraved
L. 8 ⅛ in. (20.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1949.311

23. Footed Beaker
Mid-17th century
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 8 ⅛ in. (20.6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.67

24. Footed Beaker
Martinus Zegedi (active ca. 1611; d. ca. 1668)
Debrecen
1651
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 10 ⅞ (27.5 cm), base diam. 4 ⅜ in. (11 cm)
Maker’s mark: “MZ”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1939.38

25. Spoon
Komárom
1657
Silver, parcel-gilt, engraved
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L. 7 ½ in. (19.1 cm)
Maker’s mark: “HP”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. App.Jank.34

26. Beaker
Transylvania
Silver, chased, punched
H. 4 ½ in. (11.4 cm), rim diam. 3 ½ in. (9 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1939.33

27. Spoon
Attributed to Andreas Sperndorfer (active 1645-1650) or Andreas Schüssler (active 1654-1680)
Besztercebánya
Silver, engraved
L. 6 ⅜ in. (16.3 cm)
Maker’s mark: “AS”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. App.Jank.42

28. Spoon
Brassó
17th century
Silver-gilt, cast, engraved
L. 7 ⅛ in. (18 cm)
Maker’s mark: “MD”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 58.181.C

29. Knife, Fork, and Spoon
2nd half of the 17th century
Silver, agate, enamel, almandine
Knife, L. 7 in. (17.7 cm); fork, L. 6 ⅝ in. (16.9 cm); spoom, L. 3 ⅜ in. (8.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no.Cim.Sec.II.VI.7.a.b.c

30. Knife and Fork
1655
Iron, amber
Knife, L. 9 ⅛ in. (23.2 cm); fork, L. 8 in. (20.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 56.3.C.1-2

31. Knife and Fork
17th century
Bronze, case, gilded
Knife, L. 6 ½ in. (6.6 cm); fork, 6 ⅛ in. (15.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1925.15.a.b

32. Fruit Bowl
Sámuel Komáromi (active 1663-1685)
Kassa
Silver, parcel-gilt, embossed, engraved
5 ⅜ x 6 ½ in. (13.7 x 15.4 cm)
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5 ⅜ x 6 ½ in. (13.7 x 15.4 cm)
Maker’s mark: “KS”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ö.II.76.5

33. Beaker
Beszterce
1669
Silver, parcel-gilt
H. 4 in. (10.3 cm)
Maker’s mark: “AB”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1893.52

34. Tankard
Attributed to Daniel Schuller (active after 1633) or Simon Drauth (1647-1693)
Brassó
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, embossed
H. 11 ¼ in. (28.5 cm), base diam. 5 ⅜ in. (13.6 cm)
Maker’s mark: “DS”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1875.19.15

35. Tankard
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, embossed
H. 7 ⅞ in. (20 cm), base diam. 4 ⅝ in. (11.7 cm)
Maker’s mark: “IE”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 53.39

36. Fruit Bowl
Michael Allert (active 1663-1692)
Besztercebánya
Silver, parcel-gilt, embossed
6 ¾ x 6 ⅜ in. (17 x 16 cm)
Maker’s mark: [“MA” symbol]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1949.307

37. Tankard
Michael Allert (active 1663-1692)
Besztercebánya
Silver, parcel-gilt, pierced, embossed
H. 10 ¼ in. (26 cm), base diam. 5 ¼ in. (13.3 cm)
Maker’s mark: [“MA” symbol]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 73.33

38. Goblet
1672
Silver-gilt, engraved, embossed
H. 9 in. (23 cm), base diam. 3 ⅝ in. (9.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 55.10.C
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39. Coconut Goblet
2nd half of the 17th century
Coconut, silver, parcel-gilt, chased, embossed, engraved
H. 9 ½ in. (24.2 cm), base diam. 4 in. (10.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.177.C

40. Tankard
North Hungary [?]
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, embossed, engraved
H. 8 ½ in. (21.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.172.C

41. Dish
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, embossed, engraved
Diam. 9 ⅞ in. (25 cm)
Maker’s mark: “MB”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1949.336

42. Tankard
Bartholomaeus Weigl (active 1640-1680)
Selmecbánya
ca. 1680
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 6 ⅞ in. (17.5 cm), base diam. 5 ¼ in. (13.3 cm)
Maker’s mark: “BW”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 53.41

43. Tankard
Georgius Szentjóbi (active ca. 1681)
Komárom
1681
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 6 ¾ in. (17.2 cm), base diam. 4 ⅞ in. (12.5 cm)
Maker’s mark: “SG”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.154

44. Tankard
1688
Silver-gilt, embossed
H. 10 ⅞ in. (27.7 cm), base diam. 6 ⅜ in. (16.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.164

45. Spice Container
1688
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 5 ⅛ in. (13 cm), base diam. 4 ⅛ in. (10.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
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Inv. no. 1909.19

46. Goblet
Stephanus Pip alias Zimmermann (active after 1652; d. 1689)
Brassó
Silver-gilt, embossed
H. 7 ⅜ in. (18.7 cm), base diam. 2 ⅝ in. (6.8 cm)
Maker’s mark: “SP”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 55.69.C

47. Cup
Johannes Hans Mautner (active after 1669; d. 1694)
Brassó
Silver, parcel-gilt, pierced, embossed
H. 6 ⅝ in. (16.7 cm), base diam. 3 ⅛ in. (7.8 cm)
Maker’s mark: “HM”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1949.323

48. Four Dishes
Johannes Christophorus Schwartz (active after 1689; d. 1705)
Nagyszeben (Sibiu, Romania), late 17th century
Silver, parcel-gilt, embossed
Diam. 8 ½ in. (21.5 cm)
Maker’s mark: “ICS”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 55.227-230.C

49. Spoon
Mathias Schüssler the elder (active 1687-1725)
Besztercebánya
Silver, engraved, embossed
L. 6 ¾ in. (17.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1921.16.2

50. Spoon
Selmecbánya
Late 17th century
Silver, cast, engraved, embossed
L. 6 ⅝ in. (16.9 cm)
Maker’s mark: “TK”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. App.Jank.43

51. Spoon
Mathias Schüssler the elder (active 1687-1725)
Besztercebánya
1689
Silver, engrave
L. 6 ¾ in. (17.2 cm)

52. Beaker
Silver, parcel-gilt, chased, punched
H. 3 ½ in. (9 cm), rim diam. 1 ⅝ in. (4 cm)
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Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1881.149

53. Spoon
Ferenc Petrovich (active 1695-1728)
Buda (today part of Budapest)
Silver, engraved
L. 7 ½ in. (18.9 cm)
Maker’s mark: [sword]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. App.Jank.44

54. Ginger Container
Sebestyén Hann (1644-1713)
Nagyszeben
Serpentine, silver-gilt, embossed
H. 8 in. (20.4 cm), diam. 4 in. (10.3 cm)
Maker’s mark: “SH”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.162.C

55. Tankard
Sebestyén Hann (1644-1713)
Nagyszeben
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 10 in. (25.3 cm), rim diam. 4 ⅝ in. (11.6 cm)
Maker’s mark: “SH”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no.1947.19

56. Footed Bowl
Sebestyén Hann (1644-1713)
Nagyszeben
Silver-gilt, embossed
H. 7 ⅝ (19.5 cm), diam. 15 in. (38 cm)
Maker’s mark: “SH”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no.53.44

57. Footed Beaker
Thomas Klosch (active after 1649; d. 1708)
Brassó
Silver-gilt, embossed
H. 11 ½ in. (29 cm), base diam. 5 ⅛ in. (13.1 cm)
Maker’s mark: “TK”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ö.II.76.3

58. Beaker
Andreas Hertzog (active ca. 1699)
Lőcse
ca. 1699
Silver, parcel-gilt, embossed, cast, pierced
H. 6 in, (15.3 cm), rim diam. 3 ⅛ in. (7.8 cm)
Maker’s mark: “AH”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
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Inv. no. 53.36

59. Footed Beaker
Attributed to Michael Werner or Matheus Werner (active after 1664)
Kolozsvár
ca. 1700
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 6 ½ in (16.6 cm), rim diam. 2 ⅞ in. (7.3 cm)
Maker’s mark: “MW”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 53.79

60. Tankard
Georgius May II (active after 1684; d. 1712)
Brassó
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 7 ⅞ in. (20 cm), rim diam. 3 ⅜ in. (8.6 cm)
Maker’s mark: “GM”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.152

61. Mulled-wine Decanter
Transylvania
1752
Silver, parcel-gilt
H. 12 ⅜ in. (31.4 cm), base diam. 3 ⅞ in. (9.8 cm)
Maker’s mark: “EIS”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1946.6

62. Fruit Bowl
Stephanus Segesváry (active after 1692)
Rozsnyó
1702
Silver, parcel-gilt, embossed, punched
7 ⅞ x 5 ⅞ in. (20 x 15 cm)
Maker’s mark: “SI”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1949.306

63. Jug
Transylvania
ca. 1700
Silver, gilded, embossed, engraved
H. 5 ⅛ in. (13 cm)
Maker’s mark: “IL”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.413

64. Invalid Bowl
Early 18th century
Silver, parcel-gilt, embossed, engraved
H. 4 in. (10 cm), L. 6 ¾ in. (17.1 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1881.121
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65. Knife and Fork
Early 18th century
Silver, mother-of-pearl, engraved
Knife, L. 7 ½ in. (19.2 cm); fork, L. 7 ⅜ in. (18.8 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1925.19.a-b

66. Beaker
Brassó
1st half of the 18th century
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 7 ½ in. (19 cm), base diam. 4 in. (10.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.1190

67. Tankard
Michael Hossmann (active after 1691; d. 1730)
Nagyszombat
1712
Silver, parcel-gilt, chased, engraved
H. 14 ⅝ in. (37 cm), base diam. 6 ⅜ in. (16 cm)
Maker’s mark: “MH”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.449

68. Ewer
Michael Hossmann (active after 1691; d. 1730)
Nagyszeben
Silver-gilt, embossed, punched, chased
H. 8 ⅝ in. (22 cm), base diam. 3 ⅞ in. (9.8 cm)
Maker’s mark: “MH”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1946.2

69. Lidded Cup
Michael May II (active after 1718; d. 1776)
Brassó
1727
Silver, parcel-gilt, embossed, punched
H. 11 in. (28 cm), base diam. 4 ⅝ in. (11.8 cm)
Maker’s mark: “M”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.1189.a-b

70. Centerpiece
Körmöcbánya
ca. 1734
Silver, parcel-gilt, with quartz, amethyst, marcasite, pyrite, galena, sphalerite
H. 14 in. (36.5 cm), W. 9 ⅝ in. (24.3 cm), D. 7 ¾ in. (19.6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 65.4.C

71. Tankard
Josephus Benckner (active after 1722; d. 1783)
Brassó
ca. 1730
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Silver, parcel-gilt, embossed
H. 9 ⅜ in. (24 cm), base diam. 5 ⅞ in. (15 cm)
Maker’s mark: “JB”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1949.320

72. Spoon
Sigismundus Georgius Metzner (active 1746-1768)
Pozsony
1750
Silver, engraved
L. 7 ¾ in. (19.8 cm)
Maker’s mark: “SGM”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1928.63

73. Two Pairs of Candlesticks (one pair shown)
Korpona
2nd half of the 18th century
Silver, cast, embossed
H. 6 ¼ in. (15.9 cm), base diam. 4 ¾ in. (12.2 cm)
Maker’s mark: “IMK”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1918.1.a-b-c-d

74. Lidded Goblet
Transylvania
1758
Silver, parcel-gilt, embossed, chased
H. 17 in. (43.2 cm), base diam. 4 ⅜ in. (11.1 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.421

75. Travel Set
Andreas Kolány (active after 1790; d. 1831)
Besztercebánya
ca. 1790
Silver, iron, horn
Spoon, L. 7 ¾ in. (19.8 cm); fork, L. 7 in. (17.7 cm); knife, L. 6 ¾ in. (17 cm); box, 4 ⅝ x 2 ⅜ in.
(11.6 x 6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 70.10.1-4

76. Spoons
Casparus Kuntner (active 1774-1817)
Pozsony
Silver, engraved
L. of each, 7 ⅞ in. (20 cm)
Maker’s mark: “CK”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ö.II.1885.4.1-6

77. Tool Set
Late 17th century
Steeled iron, parcel-gilt
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Shears, L. 8 ⅞ in. (22.4 cm); hammer, L. 6 ⅛ in. (15.6 cm); pliers, L. 5 ⅜ in. (13.8 cm); pincers, L.
3 ⅝ in. (9.1 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1912.2.1-4

78. Chalice
Unknown master of Lőcse
Lőcse
ca. 1600
Silver-gilt, serpentine, wire, enamel
H. 10 ¾ in. (27.4 cm), rim diam. 3 ¾ in. (9.4 cm)
Maker’s mark: “DEL”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 53.24

79. Paten
Transylvania [?]
1617
Silver-gilt, engraved
Square, 6 ⅞ in. (17.5 cm)
Debrecen, Reformed Church
Inv. no. F.1969.10

80. Paten
1631
Silver, parcel-gilt, engraved
Diam. 7 ¼ in. (18.4 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1941.22.1

81. Paten
1632
Silver-gilt, engraved
Diam. 6 ⅜ in. (16.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1941.21.2

82. Baptismal Ewer
Bálint (Valentinus) Miskolci (active 1627-1652)
Debrecen
ca. 1635
Silver-gilt, embossed, engraved
H. 12 ⅛ in. (30.7 cm), base diam. 4 ¼ in. (10.7 cm)
Maker’s mark: “MB”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.80.C

83. Standing Cross
Master Benedictus (active 1641-1656)
Nagyszombat
Silver-gilt, embossed, engraved
H. 19 ⅞ in. (50.5 cm), base diam. 4 ¼ in. (10.4 cm)
Maker’s mark: “B”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. No. 53.399.C
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84. Communion Vessel
Győr [?]
1662
Silver, parcel-gilt, embossed, engraved, punched
H. 10 in. (25.5 cm), base diam. 5 ⅜ in. (13.5 cm)
Győr, Reformed Church

85. Ewer and Basin
Nagyszombat
1672
Silver, embossed, engraved
Basin, 19 x 15 ¼ in. (48.1 x 38.7 cm); ewer, H. 8 ½ in. (21.5 cm), oval, 3 ½ x 4 ⅛ in. (9 x 10.5 cm)
Maker’s mark: “CA”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1918.29.6.a-b

86. Crosier
Pozsony
1673
Silver, parcel-gilt
L. 75 ¾ in. (192.5 cm), top diam. 6 ¾ in. (17.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1918.29.7

87. Chalice
2nd half of the 17th century
SIlver, parcel-gilt, embossed, punched
H. 8 ⅝ in. (22 cm), base diam. 4 ¾ in. (12 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ö.I.75.5

88. Font
Bartholomaeus Weigl (active 1640-1680)
Selmecbánya
ca. 1680
Silver, embossed
H. 9 in. (22.7 cm)
Maker’s mark: “BW”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no.60.25.C

89. Baptismal Ewer
Georgius Szentjóbi (active after 1681)
Komárom
ca. 1681
Silver, parcel-gilt, embossed
H. 10 in. (25.4 cm), base diam. 3 ¾ x 5 ⅜ in. (9.5 x 13.5 cm)
Maker’s mark: “GS”
Győr, Reformed Church

90. Prayerbook Cover
Transylvania
Late 17th century
Silver-gilt, enamel, amethyst, turquoise, garnet
L. 3 ¾ in. (9.3 cm), W. 3 in. (7.6 cm), H. 2 ¼ in. (5.6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
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Inv. no. 59.35.C

91. Chalice
Transylvania
ca. 1700
Silver-gilt, Transylvanian enamel, embossed, engraved
H. 9 ⅝ in. (24.3 cm), base diam. 4 ⅞ in. (12.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.81.C

92. Prayerbook Cover
Transylvania
Early 18th century
SIlver-gilt, Transylvanian enamel, filigree
L. 5 ½ in. (14 cm), W. 4 ⅛ in. (10.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.489

93. Paten
1708
Silver-gilt, engraved
Diam. 7 ⅜ in. (18.6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 70.8 cm

94. Cup
Temesvár
ca. 1710
Silver-gilt, embossed, engraved
H. 5 ¾ in. (14.5 cm), base diam. 3 ⅜ in. (8.5 cm)
Maker’s mark: “SCZ”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Poc.Jank.93

95. Reliquary
Mid-18th century
Silvered copper-gilt
H. 13 ⅜ in. (34 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1934.41.8.b

96. Chalice
Simon Radnich (active after 1712)
Pécs
1733
Copper-gilt, glass,enamel
H. 8 ½ in. (21.6 cm), base diam. 5 ¾ in. (14.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1905.29

97. Baptismal Font
Debrecen
1737
Silver, parcel-gilt, engraved
H. 2 ⅝ in. (6.8 cm), W. 12 ⅜ in. (31.5 cm), D. 19 ½ in. (49.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
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Inv. no. P.1968.79

98. Ciborium
Josephus Weydenowsky (active 1738-1781)
Pozsony
ca. 1750
Silver-gilt, embossed
H. 14 ⅝ in. (37.5 cm), base diam. 7 ¾ in. (18.8 cm)
Maker’s mark: “IW”
Győr, St. Ignatius Benedictine Church

99. Standing Cross
Michael May II (active after 1718; d. 1776)
Brassó
1752
Silver, precious stones, parcel-gilt, embossed
H. 11 ⅝ in. (29.5 cm), base diam. 5 ⅛ in. (13.1 cm)
Maker’s mark: “M”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.1150

100. Reliquary
Mid-18th century
Copper-gilt, embossed, filigree
H. 8 ⅞ in. (22.5 cm), diam. 5 ⅜ in. (13.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no.1918.29.25

101. Reliquary
North Hungary
18th century
Copper, gilded, embossed
H. 8 ⅝ in. (22 cm), W. 4 ⅞ in. (12.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1918.29.19

102. Reliquaries
North Hungary
Silvered copper, case, embossed, engraved
1. H. 10 ⅞ in. (27.5 cm), 2. H. 10 ⅜ in. (26.3 cm), 3.H. 10 ⅓ in. (26 cm), 4. H. 10 ⅞ in (27.5 cm),
5. H. 10 ½ in. (26.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1918.29.22.a.b.c.d.e

103. Monstrance
Simon Reichenpfalter (1734-ca.1779)
Pest (today part of Budapest)
Silver-gilt, embossed
H. 29 in. (73.5 cm), oval, 10 ⅜ x 8 ¼ in. (26.5 x 21 cm)
Maker’s mark: “SR”
Budapest, Our Lady’s Church

104. Chalice
Johannes Szilassy (active after 1728; d. 1782)
Lőcse
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1763
Silver-gilt, painted enamel, precious stones, embossed
H. 10 ¼ in. (26 cm), base diam. 6 ⅛ in. (15.5 cm)
Maker’s mark: “IS”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.1159

105. Communion Vessel
István Büttösi the younger (active 1744-1787)
Debrecen
1765
Silver-gilt, embossed, punched, chased
H. 17 ¾ in. (45.2 cm), base diam. 6 ⅛ in. (15.6 cm)
Maker’s mark: “SB”
Debrecen, Reformed Church
Inv. no. F.1968.90

106. Chalice
Josef Schätzl (active ca. 1757; d. 1767)
Pest (today part of Budapest)
1757-67
Silver-gilt, embossed, punched
H. 10 ⅞ in. (27.5 cm), base diam. 6 ⅛ in. (15.6 cm)
Maker’s mark: “SI”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1901.46.1

107. Necklace (fragment)
Early 17th century
Gold, enamel, almandine
L. 6 ¼ in. (15.9 cm), W. 1 ⅛ in. (2.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.301.C

108. Necklace
Kolozsvár
Early 17th century
Gold, enamel, pearl, ruby, diamond
L. 17 ⅛ in. (43.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.229.C

109. Pendant
Early 17th century
Gold, enamel, ruby
H. 2 ⅜ in. (6 cm), W. 1 ⅜ in. (3.6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.124.C

110. Pendant
Early 17th century
Gold, enamel, pearl, almandine
H. 2 ¼ in. (5.7 cm), W. 2 in. (5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.91.C
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111. Pendant
Transylvania
Early 17th century
Gold, enamel, ruby
3 ¼ x 2 ¾ in. (8.4 x 7.1 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. No. Orn.Jank.120

112. Aigrette
Transylvania
Early 18th century
Silver-gilt, enamel, ruby, pearl, emerald
H. 7 ⅛ in. (18.2 cm), W. 4 ⅛ in (10.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.121.C

113. Belt
Transylvania
2nd half of the 17th century
SIlver, parcel-gilt, cloisonné enamel
L. 36 ¼ in. (92 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.461

114. Mente Fastener
Transylvania
2nd half of the 17th century
Silver, enamel
L. 9 ½ in. (24 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 58.291.C

115. Belt
Thomas Klosch (active after 1649; d. 1708)
Brassó
1649
Silver-gilt, enamel, velvet, lace
L. 34 ⅝ in. (88 cm), W. 2 ⅜ in. (6 cm)
Maker’s mark: “TK”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.38.C

116. Belt
Transylvania [?]
Mid-17th century
Silver-gilt, case, chased
L. 43 ½ in. (110.5 cm), W. 2 in. (5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.2142.C

117. Bracelet
Mid-17th century
Gold, enamel, emerald
L. 5 ⅛ in. (13 cm), W. ⅝ in. (1.75 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.308.C
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118. Necklace (fragment)
Transylvania
Mid-17th century
Silver-gilt, enamel, almandine, peal
L. 10 ½ in. (26.8 cm), W. ½ in. (1.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.338.C

119. Necklace
Transylvania
Mid-17th century
Gold, enamel, ruby
L. 9 ⅞ in. (25.1 cm), W. ⅜ in. (1.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.236

120. Breast Rosette
Attributed to Johann Gebell (active 1622-ca. 1669) or Johann Giorgias
Brassó
ca. 1630
Silver-gilt, enamel, turquoise, pearl, glass
Diam. 5 ⅛ in. (12.9 cm)
Maker’s mark: “JG”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.477

121. Breast Rosette
Thomas Klosch (active after 1649; d. 1708)
Brassó
1650
Silver-gilt, enamel, turquoise, glass
Diam. 4 ¾ in. (12 cm)
Maker’s mark: “TK” [with crown]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.50.C

122. Necklace
Transylvania
2nd half of the 17th century
Gold, enamel, almandine
L. 4 ¾ in. (12.2 cm), W. 1 ⅜ in. (3.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.299.C

123. Two Hairpins (not shown)
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, enamel, pearl, almandine
L. 3 ⅛ in. (7.9 cm), diam. 1 in. (2.5 cm); L. 3 in. (7.6 cm), diam. 1 in. (2.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.113.C.a-b

124. Two Hairpins (one shown)
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, enamel, pearl, almandine
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L. of each 3 ¾ in. (9.6 cm), diam. of each 1 in. (2.4 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.114.C.a-b

125. Necklace
Transylvania
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, enamel, almandine
L. 11 ¼ in. (28.7 cm), W. ⅜ in. (1.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.240

126. Ring
Transylvania [?]
Early 18th century
Gold, lapis lazuli, almandine
Diam. 1 in. (2.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1941.4

127. Ring
Transylvania [?]
Early 18th century
Gold, enamel, amethyst
Diam. ⅞ in. (2.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ann.Jank.247

128. Ring
Transylvania [?]
Early 18th century
Gold, enamel, almandine, pearl
Diam. 1 in. (2.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ann.Jank.256

129. Ring
North Hungary [?]
Late 17th century
Gold, enamel, glass
Diam. 1 in. (2.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ann.Jank.257

130. Ring
North Hungary [?]
Late 17th century
Gold, enamel, aquamarine
Diam. 1 ¼ in. (3.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1918.29.14

131. Breast Rosette
Petrus Schnell II (active 1637-ca. 1657)
Nagyszeben
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Silver, gilded glass, pearl
Diam. 5 in. (12.7 cm)
Maker’s mark: “PS”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.74.C

132. Breast Rosette
Stephanus Pip alias Zimmermann (active after 1652; d. 1689)
Brassó
Silver-gilt, turquoise, almandine, pearl, glass
Diam. 4 ⅜ in. (11 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.72.C

133. Buttons
17th century
Gold, enamel, ruby
H. (large pieces) 1 ¾ in. (4.4 cm), H. (smaller pieces) 1 in. (2.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.25.C

134. Buttons
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, painted enamel, turquoise, colored paste
H. of each 1 ¼ in. (3.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.489

135. Aigrette
Transylvania [?]
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, turquoise, enamel
H. 9 ¾ in. (24.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.50.C

136. Belt
Johannes Hans Mautner (active after 1669; d. 1694)
Brassó
Silver-gilt, turquoise, velvet, silver lace
L. 29 ¼ in. (74.2 cm), W. 2 ⅜ in. (6 cm)
Maker’s mark: “HM” [with crown]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1899.13.17

137. Belt
Transylvania or North Hungary
2nd half of the 17th century
Silver, parcel-gilt, enamel, almandine
L. 42 ⅜ in. (107.5 cm), W. 3 ½ in. (8.9 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 58.282.C

138. Belt
North Hungary
2nd half of the 17th century
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Silver, enamel
L. 37 ¾ in. (96 cm), W. 1 ¾ in. (4.6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 58.272.C

139. Belt
North Hungary
2nd half of the 17th century
Silver, parcel-gilt, enamel
L. 39 ⅜ in. (100 cm), W. 1 ¾ in. (4.6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.452

140. Belt
Transylvania
2nd half of the 17th century
Silver, silver-gilt, enamel
L. 34 ⅝ in. (88 cm), W. 1 ⅜ in. (3.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.459

141. Belt
Transylvania
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, enamel, turquoise, pearl
L. 29 ⅞ in. (76 cm), W. 1 ¼ in. (3.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.1171

142. Necklace (fragment)
Transylvania
Late 17th century
Gold, enamel, ruby
L. 6 ⅝ (16.7 cm), W. 1 in. (2.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no.Orn.Jank.209

143. Belt Buckle
Transylvania
Late 17th century
Silver-gilt, Transylvanian enamel, ruby
H. 2 ¼ in. (5.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no.Orn.Jank.399-400

144. Pendant
Transylvania
Early 18th century
Gold, enamel
H. 3 ⅛ in. (7.9 cm), W. 1 ⅝ in. (4.1 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no.60.127.C

145. Belt
Transylvania
Early 18th century
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Silver-gilt, enamel, pearl
L. 28 ¾ in. (73 cm), W. 1 ⅝ in. (4.1 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1913.22

146. Hairpin
Transylvania or Upper-Hungary
Early 18th century
Silver, enamel, garnet, pearl
L. 2 ½ in. (6.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.284

147. Mente Fasteners
Mid-18th century
Silver-gilt, turquoise, engraved
L. 3 ½ in. (8.8 cm), W. 1 ⅝ in. (4.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ö.II.85.21.1-6

148. Mente Fasteners
Mid-18th century
Silver-gilt, coral, engraved
L. 3 ½ in. (8.8 cm), W. 1 ⅝ in. (4.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ö.II.85.22.1-6

149. Pendant
Mid-18th century
Gold, enamel, diamond, ruby
H. 2 in. (5.1 cm), W. 1 ⅛ in. (3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.235.C

150. Belt
Michael May II (active after 1718; d. 1776)
Brassó
1st half of the 18th century
Silver-gilt, glass, velvet, gold thread
L. 40 in. (101.5 cm), W. 2 ¼ in. (5.7 cm)
Maker’s mark: “M” [with crown]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1897.62.1

151. Pendant
Mid-18th century
Gold, enamel, ruby
H. 3 in. (7.6 cm), W. 3 ⅜ in. (4.9 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 59.149.C.1

152. Pendants
Mid-18th century
Gold, enamel, ruby, pearl
Each: H. 1 ⅞ in. (4.9 cm), W. 2 ⅛ in. (5.4 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
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Inv. no. 59.149.C.4-5

153. Pendant
Mid-18th century
Gold, ruby
H. 2 ¾ in. (7.1 cm), W. 3 ⅝ in. (9.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.212

154. Pendant
Mid-18th century
Gold, enamel, ruby
H. 2 ⅞ in. (7.2 cm), W. 3 ⅜ in. (8.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.120.C

155. Pendant
Transylvania
Mid-18th century
Silver-gilt, diamond, ruby, pearl
H. 2 ⅝ in. (6.7 cm), W. 2 ¼ in. (5.8 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.213

156. Belt
Petrus Lang (active ca. 1735; d. 1776)
Brassó
mid-18th century
Silver-gilt, enamel
H. 36 ¼ in. (92 cm), W. 1 ½ in. (3.7 cm)
Maker’s mark: “PL” [with crown]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.457

157. Pendant
Hungary
2nd half of the 18th century
Gold, silver gilt, enamel, opal, ruby
H. 2 ⅝ in. (6.7 cm), W. 2 in. (5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.117.C

158. Aigrette
2nd half of the 18th century
Gold, silver-gilt, enamel, opal, ruby
H. 9 ½ in. (24.1 cm), W. 2 ¾ in. (7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Ö.II.85.23

159. Bodkin
1748
Silver, engraved
L. 6 ⅛ in. (15.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.361
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160. Bodkin
Mid-18th century
Silver, engraved
L. 6 ⅝ in. (16.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.365

161. Bodkin
Mid-18th century
Silver, engraved
L. 6 ¾ in. (17.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.370

162. Bodkin
Mid-18th century
Silver, engraved
L. 6 ¾ in. (17 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1911.45

163. Bodkin
1769
Silver, engraved
L. 6 ⅛ in. (15.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.367

164. Stomacher
Transylvania
Mid-18th century
Silver-gilt, pearl, enamel
H. 10 ⅛ in. (25.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1929.44.1

165. Belt
Johann Benckner (active 1743; d. 1801)
Brassó
2nd half of the 18th century
Silver, parcel-gilt, enamel, turquoise, garnet
L. 30 ¾ in. (78 cm), W. 2 ½ in. (6.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1929.44.2

166. Belt
Johann Benckner (active 1743; d. 1801)
Brassó
Silver-gilt, enamel, pearl, glass
L. 26 ¾ in. (68 cm), W. 1 ¾ in. (4.5 cm)
Maker’s mark: “JB”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 60.456

167. Belt
2nd half of the 18th century
Silver-gilt, pearl, diamond
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L. 34 ⅝ in. (88 cm), W. 2 ⅝ in. (6.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 61.837

168. Belt
2nd half of the 18th century
SIlver, diamond
L. 30 ⅜ in. (77 cm), W. 2 in. (5.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1949.303

169. Belt
Transylvania [?]
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, painted enamel
L. 35 ⅜ in. (90 cm), W. 1 ⅜ in. (3.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.458

170. Belt
2nd half of the 17th century
Silver-gilt, almandine, pearl
L. 31 ⅞ in. (81 cm), W. 1 in. (2.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.454

171. Belt
Transylvania [?]
Early 18th century
Silver-gilt, enamel, glass, baroque pearl
L. 33 ½ in. (85 cm), W. 3 ¼ in. (8.1 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.489

172. Belt
2nd half of the 18th century
SIlver-gilt, amethyst, pearl
L. 31 ⅛ in. (79 cm), W. 1 ¼ in. (3.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1960.455

173. Belt
Georgius Gunesch (d. 1757)
Besztercebánya
Mid-17th century
Silver-gilt, turquoise, glass, velvet, silver lace
L. 31 ⅛ in. (79 cm), W. 2 ¾ in. (7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Orn.Jank.428

174. Belt
Transylvania [?]
1st half of the 18th century
Silver-gilt, enamel, glass, velvet and gold brocade
L. 38 ¾ in. (98.5 cm), W. 2 ⅛ in. (5.4 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
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Inv. no. 1899.13.15

175. Borbála Wesselényi (1648-1662)
1662
Oil on canvas
50 ⅝ x 37 in. (128.5 x 94 cm)
Inscription: “ILLUS: AC/MAGN: VIRGO: D.DNA BARBARA / WESSELENY DE/HADAD
DESPONSATA PERILLUST:/AC MA: D.D SIMEONI/ KEMENY DE GYERÖ/ MONOSTOR OBITT
/ 2 IULII ANNO 1662./aetatis suae ANNO/14”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Deposit Csáky 13

176. Ferdinand III, as King of Hungary
Copy after a portrait attributed to Justus Sustermans
Justus Sustermans
Oil on canvas
24 x 20 ⅞ in. (61 x 53 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 55.7

177. Count József Csáky
1749
Oil on canvas
43 ¾ x 33 ⅛ in. (111 x 84 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. Deposit Csáky 14

178. Pál Luka and His Wife Anna Foglár
First half of the 18th century
Oil on canvas
37 x 45 ⅝ in. (94 x 116 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 70.2

179. Miklós Esterbázy
Oil on canvas
40 ½ x 30 ½ in. (103 x 77.5 cm)
Inscription: “Comes Nicolaus Esterházy Regni Hungariae Palatinus et/ Locumtenens Regius A.
1625”
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 53.109

180. View of Buda and Pest
Matthäus Merian the elder (1593-1650)
First half of the 17th century
Engraving
8 ½ x 12 ¾ in. (20.5 x 32.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 96.T

181. View of Buda and Pest
1617
Engraving
19 ⅞ x 23 ⅝ in. (50.5 x 60 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 83.90
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182. Johann Rudolf Schmied, Ambassador of Ferdinand III to Constantinople
Elias Widemann (1619-1651), after a drawing by Jeronimus Joachimsen (1619-1660)
1651
Engraving
15 ¾ x 19 ⅝ in. (40.1 x 50 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 9733

183. Gold and Silver Mine in Hungary
Jan Luyken (1649-1712)
1696
Engraving
6 ¾ x 7 ¼ in. (17 x 18.3 cm)
Inscription: “Jan Luyken inuenit et fec.” [lower right corner]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. T.5846

184. Imperial Library and Museum in Vienna
Jan Luyken (1649-1712)
1696
Mixed media
6 ¾ x 7 ¼ in. (17.2 x 18.5 cm)
Inscription: “Jan Luyken inuenit et fecit.” [lower right corner]; “De Keyserlyke Bibliotheek en
Rariteyt kamer.” [below]; “fol:221” [upper right corner]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 6726

185. Court Dinner (view 1 of 6)
J. A. Pfeffel and C. Engelbrecht, after a drawing by J. C. Hackhofer
1712
Engraving
12 ¾ x 18 ⅜ in. (32.4 x 46.8 cm)
Inscription: “J.C. Hackhofer del.” [left]; “J.A. Pfeffel et C. Engelbrecht” [right]
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. VI.487.fec

186. Gabriel Bethlen on Horseback
Matthäus Merian the elder (1593-1650)
First half of the 17th century
Engraving
13 ⅜ x 10 ⅝ in. (34 x 27 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 774

187. Leopold I and John Sobieski Vanquishing the Turks
Johann Azelt
2nd half of the 17th century
Engraving
8 ⅝ x 11 in. (22 x 28.2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 11.705

188. The Seven Years’ War
Johann Martin Will (1727-1806)
18th century
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Engraving
9 x 15 in. (23 x 38 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 58.1154

189. Broadsword
ist half of the 17th century
Silver-gilt, steel, leather, chased
L. 41 in. (104 cm), W. of blade 1 ¾ in. (4.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 55.3248

190. Shirt of Mail
Transylvania [?]
1st half of the 17th century
Silver, gilded bronze, glass paste, rock crystal
H. 35 ⅜ in. (90 cm), W. 19 ⅝ in. (50 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 76.9790

191. Broadsword
Master Benedictus (active 1641-1656)
Nagyszombat
Mid-17th century
Silver-gilt, steel, velvet, turquoise, chased, etched
L. 42 ⅝ in. (108.4 cm), W. of blade 1 ½ in. (3.7 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 71.9513.1-2

192. Mace
18th century
Silver-gilt, wood, chased, punched
L. 22 ⅞ in. (60 cm), diam. 3 ⅜ in. (8.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 57.7486

193. Mace
Late 17th century
Silver-gilt, niello, wood, leather, embossed, chased, punched
L. 22 ⅞ in. (58 cm), diam. 3 ⅝ in. (9.3 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 55.3408

194. Horse Trappings
Mid-17th century
Silver-gilt, leather, cast, chased, embossed
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 57.6701

195. Saber
Pozsony
1763
Silver, steel, wood, shagreen, embossed, punched, chased
L. 38 ⅛ in. (96.8 cm), W. of blade 1 in. (2.6 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 56.4370
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196. Saber
Michael Ábrahámffy (active after 1756; d. 1789)
Pest (today part of Budapest)
1756-87
Silver, steel, wood, velvet, punched, chased, embossed
L. 37 in. (94.1 cm), W. 1 ⅛ in. (2.9 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 53.477

197. Tuck
1695
Steel, silver-gilt, leather, cast, chased, etched
L. 53 ⅛ in. (135.1 cm), W. of blade ¾ in. (2 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 53.1154

198. Saddle
2nd half of the 18th century
Silver-gilt, wood, leather, velvet, embossed, chased, punched
H. 16 ½ in. (41.8 cm), L. 20 ¾ in. (52.8 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 57.6705

199. Ornamental Saddlecloth
Turkish, from a Transylvanian owner
Early 17th century
Velvet, gilded silver skófium, relief embroidery
L. 64 ⅝ in. (164 cm), W. 47 ¼ in. (120 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1958.19

200. Border Fragment of a sheet
Northern Hungary
2nd half of the 17th century
Linen, silk thread, bobbin lace of white thread
L. 29 ⅞ in. (76 cm), W. 12 ⅝ in. (32 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.406

201. Pillowcase
Transylvania
Mid-17th century
Linen, silk, gold, and silver threads, reversible
L. 29 ½ in. (75 cm), W. 33 ⅛ in. (84 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.456

202. Border Fragment of a Sheet
1st half of the 17th century
Linen tabby, silk thread, bobbin lace
L. 73 ¼ in. (186 cm), W. 13 in. (33 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. T.1978.155

203. Border Fragment of a Sheet
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Transylvania
Late 17th century
Linen tabby, silk thread, silver skófium on satin, reversible
L. 56 ¾ in. (144 cm), W. 5 ⅞ in. (15 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. 1955.429.1

204. Border Fragment of a Sheet
Gömör-Szepes County
17th century
Cotton filet lace
L. 87 ¾ in. (223 cm), W. 8 ⅝ in. (21.9 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.497

205. Lace Border
Northern Hungary
17th century
Linen ribbon lace
L. 31 ⅛ in. (79 cm), W. 5 ⅞ in. (15 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.566

206. Border Fragment of a Pillowcase
Hungary
17th century
Linen tabby, cotton thread
L. 27 ⅛ in. (69 cm), W. 10 in. (25.4 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1933.72.3

207. Border Fragment of a Sheet
Gömör-Szepes County
Late 17th century
Linen, cotton thread
L. 66 ½ in. (169 cm), W. 9 ⅞ in. (25 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.499

208. Lace Trimming
Gömör-Szepes County
17th century
Gold thread, bobbin lace
L. (354 cm), W. 7 ⅝ in. (19.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.540

209. Cloth for the Lord’s Table
Northern Hungary
Mid-17th century
Linen cloth, gilt silver metallic thread, casing cord, bobbin lace
L. 29 ⅞ in. (76 cm), W. 15 ⅜ in. (39 cm); W. of lace ½ in. (1.5 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.435

210. Cloth for the Lord’s Table
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North Hungary
Mid-17th century
Linen cloth, silver and silk thread
L. 31 ⅛ in. (79 cm), W. 29 ⅞ in. (76 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1941.22.6

211. Cloth for the Lord’s Table
North Hungary
Mid-17th century
Linen cloth, nettle cloth, gold and silver thread
L. 36 ⅝ in. (93 cm), W. 36 ⅝ in. (93 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1941.21.5

212. Chasuble
North Hungary
17th century
Velvet, gold and silver thread, bobbin lace
L. 45 ¼ in. (115 cm), W. 29 ⅛ in. (74 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1918.29.73.b

213. Chalice Veil
Hungary
Early 18th century
Silk taffeta, embroidered in polychrome silk and gilt silver metallic thread
L. 22 in. (56 cm), W. 21 ⅝ in. (55 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.371

214. Chalice Veil
Northern Hungary
17th century
L. 17 ⅜ in. (44 cm), W. 15 in. (38 cm)
Magyar Nemzeti Múzeum, Budapest
Inv. no. 1955.374
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